

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Viernes 5 de Enero de 1917.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XXIV—Núm. 9.041

SEGUNDA EDICIÓN

Compañía Trasmediterránea

Constituida por escritura pública en 25 de Noviembre de 1916, con un capital social de 100.000.000 de pesetas en acciones de 1.000 pesetas.
Las aportaciones hechas por los fundadores en el acto de la constitución de cuarenta y siete vapores con 80.000 toneladas, de unos talleres de reparaciones navales y construcción de máquinas y calderas marinas, y de la concesión de servicios contratados con el Estado, representan 46.160.000 pesetas en 46.160 acciones a la par constitutivas de la serie A.
Para la adquisición de 10 vapores con un total de 18.000 toneladas, cuyo compromiso de compra tiene ultimado la Sociedad y la instalación de unos talleres y gradas de construcción en Valencia, Compañía Trasmediterránea, ha acordado la

EMISION PÚBLICA
de 12.000 acciones denominadas 2.ª serie B.
Dichas acciones serán nominativas; estarán numeradas correlativamente del 46.161 al 58.160 y no podrán suscribirse ni adquirirse con posterioridad a la suscripción, por extranjeros. Los títulos de la 2.ª serie B acreditarán iguales derechos y participación en beneficios que la primera serie.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN
Tendrá lugar la suscripción pública en los días 2, 3, 4 y 5 de Enero de 1917, siendo el precio de las acciones todo su valor nominal ó sea 1.000 pesetas por título pagaderas en la siguiente forma:
Pesetas 100 en el acto de la suscripción ó
Id. 900 el día 10 de Enero de 1917, contra entrega de los títulos provisionales, en junto pesetas 1.000 por acción.

Las acciones suscritas por tenedores de títulos de la primera serie A se adjudicarán sin prorrateo hasta la cantidad que acrediten poseer de estos últimos que deberán exhibirse en el acto de la suscripción.
Las suscripciones excedentes se sujetarán en su caso á prorrateo.
La suscripción puede hacerse en las oficinas del BANCO HISPANO AMERICANO, en esta plaza, CALLE ALFREDO CALDERON, 14 y PASCUAL Y GENIS, 8, de nueve y media á una y media de la mañana y de tres y media á cuatro y media tarde.

El abismo de Marruecos

LA ÚLTIMA OPERACIÓN.—LO DE LA COLONIZADORA

El Gobierno acaba de publicar una larga lista de ascensos y recompensas á militares de los que viven en Marruecos. Los militares han comunicado la toma de nuevas posiciones y se dice que el Raisuli es otra vez amigo de España. (Todo está igual... Se repiten los mismos hechos, mientras los millones van á cenitarse en la cima de Marruecos.
Por encontrarlos muy en su punto copiamos los comentarios que hace «El Socialista».
Dice así el colega:
«La última operación ha servido para que todos los que con constante atención la examinamos y los que á su gravedad creciente oponen una indiferencia suicida y cobarde, nos fijamos en el problema de Marruecos, que amenaza terminar con nuestra nacionalidad.
Ayer hablamos á nuestros lectores del desbarajuste de la organización que allí sostenemos y de las funestas consecuencias económicas que tiene para el país. «No se advierte mejora alguna en la situación; todo sigue lo mismo—es decir, mal—, y, no obstante, los gastos continúan en aterrorizada progresión ascendente, como si allí se hiciera algo útil; como si en vez de reparar fuerzas, se acrecentase la cuantía de las que allí sostenemos», dice «El Mundo», que agrega: «Malgastamos sin tasa y estamos perdiendo á Marruecos». Estamos perdiendo á España por pretender ganar lo que nunca debíamos aspirar á poseer.
Hablamos de España. España pierde á Marruecos en torpe, trágica y cada vez más fracasada aventura. Pero en cambio, unos cuantos españoles, unos cuantos malos españoles—entre los que contamos á todos los que se pueran con esta empresa ruinosa, desde Romanones á Lobera—, ganan lo que España pierde.
En 1909 fuimos á la guerra por conquistar unas minas; después ganamos unos terrenos, que hoy son de la Colonizadora; en 1913 se llevó la guerra á Ceuta y Tetuán, para que la Colonizadora construya un ferrocarril, en condiciones que todavía ignoramos. El jueves, 29, se realizó una operación en la zona de Melilla. ¿Cuál fue su objeto? La Prensa de Melilla nos lo dice. «El Telegrama del Rif», «La Gaceta de Melilla»—en un número cuyo editorial dedica á «El Socialista», y a que no hemos de contestar por no hacer el juego á dicho periódico—, y «El Cronista», coinciden.
«Era el principal objetivo de la operación—dice «La Gaceta», igual que los otros mentados—, proteger la continuación del ferrocarril Nador-Zeluán-Tistutin, más allá de Babel, y garantizar de una manera absoluta los trabajos de construcción, y la explotación, más tarde.»
Se han ocupado tres nuevas posiciones para poder continuar las obras de este ferrocarril. Este ferrocarril, que ha construido el Estado, que es del Estado, que no debe ser del Estado, pues que no sólo no le cuesta nada, sino que deja beneficio, es el ferrocarril que por un concurso se quiere ceder su explotación, hecho que produce escandalosa en la opinión. Es el ferrocarril cuya explotación se disputan afanosamente varias empresas, entre ellas la Colonizadora, dueña del Garet, que recorre. Concurso que, mentado á la campaña de la Prensa, no se ha adju-

dicado todavía, sin que se sepa tampoco cuál fue su resultado, que se silencia, sin duda, para mejor poder realizar el mal acto de administración que supone; pero que se teme fundamentadamente—por el calor con que defiende la funesta decisión del alto mando—que será á beneficio de la Colonizadora.
Ese teniente, muerto en el asalto á un poblado, es una víctima más de las inmoladas para que toda la turba de negociantes pueda acrecer sus beneficios. Esta operación ha sido realizada, pues, en provecho de la Colonizadora. En su provecho, si se queda con la explotación del ferrocarril; si no se queda, también. «Nadie ignora—dice «El Telegrama»—que ciertas fracciones de Beni-Bu-Yahi, «las próximas á la llanura del Garet y á la cuenca del Kert, y los caballos de M'Talza, son poblaciones que oponen dificultades al trato y dificultades á la política.» Son molestos vecinos del Garet, que, por medios no conocidos, es de la propiedad de la Colonizadora. Es necesario detener su enemistad con los cañones, para que el Garet sea el negocio soñado por la Colonizadora, y protegido por autoridades que no cuidan de los intereses á su custodia, haciéndolo, en cambio, de los de la influyente sociedad. Ese joven teniente, para el que tenemos, como para todas las víctimas de la codicia antipatriótica, favorecida desde el Gobierno, un recuerdo en nuestro corazón, es un español más, muerto para que otros prosigan su escandalosa labor de viles negociantes. Y no será el último. Ya advierte «El Telegrama»—dirigido por un consejero de la Colonizadora—que otro de los objetos de la operación era el de preparar la mejor posibilidad de la penetración por el territorio de M'Talza, para el logro de los fines por nadie ignorados.»
Ya lo sabe, pues, el pueblo español: la última operación ha sido realizada en beneficio de los que le explotan y arruinan. Nuestros soldados mueren para eso.

La Colonizadora, sociedad extranjera.
La «Gaceta», del jueves último, publicó una interesantísima disposición del ministro de Hacienda.
Conocido es el argumento, repetidamente empleado por todos los defensores del desbarajuste administrativo de Marruecos, y, especialmente, de la Colonizadora, que ésta, por tratarse de una entidad española, es merecedora de las protecciones que se le otorgan y de los vergonzosos privilegios que se le conceden.

Imposible sería siempre cohesionar con su carácter de española todas las tolerancias cuando éstas bastaron, y las descaradas concesiones, cuando fueron necesarias, que nuestros Gobiernos y autoridades tienen para la privilegiada Sociedad. No tiene nadie derecho, por muy español que sea, á conseguir por su carácter de tal aquello que redunde en perjuicio del país.
Y la Colonizadora ha conseguido lo que es un bochorno para nuestra dignidad y una ruina para nuestros intereses.
Con un capital social de cinco millones de pesetas—en el que hay que contar la existencia de las inevitables acciones liberadas,

GATEAU DES ROIS

Horno-pastelería de Vicente y José Marif

Este acreditado establecimiento ofrecerá hoy y mañana un inmenso y variado surtido de GATEAU DES ROIS, la clásica torta francesa en noche de Reyes.—A cada pasta acompaña un regalo-sorpresa, adjudicándose algunos vales, que los agraciados podrán canjear por MONEDAS DE ORO DE 25 PESETAS.
También habrá gran exposición de CESTITAS-FANTASÍA, con dulces y juguetes, á precios baratísimos.

Pi y Margall, 3, 5 y 7

Las subsistencias

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad ha sido hoy la siguiente:
Trigos, de 41 á 43 pesetas los 100 kilos.
Hainas, de 43 á 52.
Alubias, á 60.
Patatas al por mayor: De 15 á 16,50.
Ganados en canal: Vacuno, á 2,15 pesetas kilo; lanar, á 2, y cerda, á 2,20.
Al detall en carnicerías:
Vacuno: Filete, á 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, á 3,20; de segunda á 2,80, y de tercera, á 2; con hueso, de primera, á 2, y de segunda, á 1; hueso, á 0,50.
Lanar: «Cabels», á 2,80; chuletas y pierna, á 2,40; espalda, brazuelo, pecho y cuello, á 2.
Macho cabrío: Chuletas y pierna, á 1,80; espalda y pecho, á 1,40.
Cabrío: De 2 á 2,40.
Cerde: Lomo, á 4,20; magro, á 3,20; tocino, á 2,60, y costillas y manteca, á 2,80.

La Junta de Subsistencias y los harineros

Al mediodía de ayer se reunió en el despacho del Gobernador la Junta provincial de Subsistencias.
La sesión duró dos horas, y en ella tomó parte la comisión de harineros.
La discusión fue muy laboriosa, evidenciándose que no existe entre ellos la mejor armonía, puesto que el cargamento de trigo llegado á nuestro puerto, de que ayer dimos cuenta, lo han acaparado dos almacenes, no haciendo la debida distribución.
Se trató del precio regulador de las harinas, y después de una discusión acalorada, se convino, por fin, en que el precio de venta será de 48, 51 y 52 pesetas los 100 kilos.
Para compensar la escasez de trigos, la Junta hará activas gestiones, á fin de que la plaza esté bien aprovisionada, y ayer mismo, el Gobernador y el delegado de Hacienda telegrafiaron extensamente á la Junta Central, en el indicado sentido.

El pan

Ayer se reunió el Ayuntamiento en congreso para tratar del conflicto del pan.
Se habló de la aspiración de los horneros acerca de la supresión de la reventa.
Se dió lectura á un oficio de los harineros ofreciendo rebajar una peseta en los precios, ó sea fijar los de 48, 51 y 52 pesetas los 100 kilos.
En vista de esto se acordó citar para hoy á los horneros y comunicales el ofrecimiento.
No obstante, el Ayuntamiento continuó el estudio para realizar la incautación de los hornos, caso necesario.

Hombres

No sabemos si la solución que ofrecen los harineros, que es la acordada por la Junta de Subsistencias.
En el acuerdo de ésta se ve que nadie sabe por dónde va ó nadie quiere saberlo. Esa misma Junta, que hace pocos días fijó los precios de 52 y 53 pesetas, diciendo que eran los justos, ayer acordó fijarlos en una peseta menos. Los harineros, que no querían rebajar un centimo de los primeros, acaban por aceptar y ofrecer los segundos. Como desde hace cuatro días no han cambiado las circunstancias, claro está que ni los harineros decían verdad, como expresamos oportunamente, ni las autoridades sabían lo que se hacían.
Los nuevos precios de 51 y 52 pesetas no son tampoco los solicitados como justos, sino los de 48,50 y 51 pesetas, bastante remuneradores para los harineros.

ZAPATERÍA - La más surtida

Y económica -
- JOSÉ SOLER - que existe.
PRIMERA Y ÚNICA CASA
QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS
- PERIS Y VALERO, 36 -

LA NOVELA CON REGALO

Mañana publica
Un número extraordinario
Constará de 68 páginas é irán insertados dos cuentos escritos por el insigne dramaturgo
D. Jacinto Benavente
Además publicará un cuento de cada uno de los distinguidos escritores:
Dicenta, Zamacois, Colombine, Hoyos y Vinent, Iglesias Hermida, Antón del Olmet, Diego San José y Ferrer Santacatalina
PRECIO: 30 CENTIMOS

No parece sino que se trate de un problema de resolución superior á fuerzas humanas, cuando la Junta va dando tumbos hacia atrás demostrando que todavía desconoce en absoluto datos tan elementales como los sometidos á discusión. Cualquiera creará que las autoridades, como los harineros y los horneros—que nadie se libre de culpa—tratan también de engañar á los consumidores.

Plumas ajenas

VÍCTOR MANUEL III

Suavemente, en la calma nocturna del 29 de Julio de 1900, iba el yate augusto sobre las aguas tranquilas. Los príncipes de Nápoles, Elena y Víctor Manuel, recostados sobre la blanca borda, evocaban aquella otra noche de Agosto, cuatro años antes, en que el príncipe iba sobre otro yate, «Goyola», con rumbo á Anivari, de donde se trasladó á Cetina para pedir la mano de la princesa de Montenegro.
Con las manos enlazadas y las pupilas encendidas de amor, interrogaban á la inmensidad sideral el secreto de los días futuros y felices. Fulguraban Júpiter y Venus y Sirio, el azul; titilaban Altair, Sirach, las Pléyades, la Lira... Parecía que el blanco yate, protegido con el nombre de la amada Xela—Ejena, en montenegrino—, buscaba en la estival calma la ruta de Cetina.
Bruscamente, cerca del cabo Spartivento, el semáforo señaló la gravedad del rey de Italia. Y poco después, un torpedero amplió el doloroso Mensaje: Humberto I había sido asesinado en Monza, por Gaetano Bresci.
Fue así como Víctor Manuel supo que era rey de Italia, en la noche de Julio embrujada de amor, bajo la amplitud estelar y sobre la muelle serenidad marítima. Tenía entonces 31 años.
Nieta del «re galantuomo», de aquel Víctor Manuel II que realizara la Unidad italiana, aconsejado por el ministro Cavour, se estaba destinado a afirmar aún más todavía la gloria con Francia, que su abuelo acentuó en 1854 y 1859.
Dieciséis años lleva de reinado este rey menudo, moreno y cerviño, que dentro de su uniforme militar sigue pareciendo un teniente de bersaglieri enamorado y audaz.
Tal vez sería el hombre más pequeño de su reino, si no existiera Gabriel D'Annunzio. Cuando el heroísmo del gran poeta, del más grande poeta que Europa posee actualmente, junto á Víctor Manuel y al autor de «El fuoco», frente á los objetivos fotográficos y cinematográficos, se vio que no era el poeta más alto que él. En torno de los dos hombres vestidos de militares, había un brillante Estado Mayor. Más detrás, todo el pueblo de Italia á quienes ambos representaban, y cuyo sagrado amor á la libertad y á la justicia habían sabido interpretar.
Por la generosa voluntad del pueblo italiano habían descendido los dos hombres á los campos de batalla. Desde su palacio del Quirinal, el rey; desde su retiro fastuoso y señorial, el poeta.
Incluso ahora que la guerra va segundo en las italianas juventudes, pero que dará á la gran nación latina el generoso dominio de los pueblos esclavizados y entristecidos bajo el yugo austriaco, Víctor Manuel pareció siempre el príncipe feliz, en cuya cuna faltó el hada que diera los dolores para ser convertidos después en alegrías.
Y es que junto á él camina la mujer fuerte y bella, como arrancada de los versículos bíblicos, aquella que, en días trágicos y entusiasmados, cantara Ruben Darío:
«Región que el espanto prefiere
y en donde la muerte más hiera.
¡Ay! ¡Miserere! ¡Miserere!
¡Mas oíd un celeste allegro!
Es que pasa en el horror negro
Santa Elena de Montenegro.»
Repasad las colecciones de los semanarios y de los periódicos, en que Víctor Manuel aparece retratado. Siempre á su lado, ajá y gallarda, como una renacida modelo de las estatuas de los helénicos siglos que florecen sobre Roma, figura Elena de Montenegro en las caerías, recepciones, en las revistas militares, en las trágicas visitas á los pueblos que las étnicas convulsiones derrumba y sofoca.
Ahora es acaso la primera vez en que se separaron los esposos. Como el último de sus súbditos, va Víctor Manuel á las líneas de combate, y en el palacio del Quirinal, desde la alta colina en que se ven los dos cojos de mármol domando los gigantes caballos del tiempo de Constantino y el obelisco que perpetúa la gloria de Augusto, la reina Elena espera con el corazón palpitante.
Como el otro rey romántico, sin reino, el Alberto que cantarán los futuros poemas heroicos, este rey manúduo que ha reorganizado con ayuda de Salandra el ejército italiano, un poco agotado por la campaña de Libia, recorre constantemente las líneas de fuego en su famoso automóvil gris. Parece un combatiente más, lleno de audacias y generosas impaciencias. Conviene con sus soldados y desafia con ellos los peligros.
Recordamos el episodio del Isonzo. Víctor Manuel estaba entre dos líneas de trincheras

cuando empezó el combate. El generalísimo Cadorna dió orden de que todo el que no estuviera de servicio se retirase. Respetuoso con la disciplina, el rey dió... á medias el ejemplo y saltó á una de las trincheras.
F. R.

FIESTA EN LA CASA DE LA DEMOCRACIA

En el espacioso salón de este centro se celebrará mañana sábado, de diez á una de la madrugada, un baile extraordinario, amenizado con algunos otros atractivos.
El producto de la fiesta está destinado al mantenimiento de las escuelas de la Juventud de Unión Republicana, que de este modo demuestra su amor á la instrucción.
Serán invitadas numerosas personalidades del partido y asistirán, sin duda, todos los republicanos.
A todas las señoras que asistan se les observará con hermosos ramilletes.
Seguramente tendrá un buen éxito la fiesta dado el noble fin á que está destinada.

FARINCAO ALIMENTO VEGETAL

PARA «EL PUEBLO»
LA EDUCACIÓN MORAL
No hace muchos días contemplé un espectáculo bárbaro, que me puso de manifiesto el descuido de los encargados de velar por la educación moral de la infancia. Unos cuantos muchachos de esos que por abandonado de sus padres no asisten á la escuela, habían pillado un infeliz ratón y tras acalorado debate acerca de la forma en que se le debía dar muerte, acordaron poniendo de manifiesto sus instintos inquisitoriales, rociarlo con petróleo y tras de darle fuego abandonarlo para que corriera. Acerté á pasar en aquellos instantes supremos, y aunque no pude evitar el horrible sufrimiento del animalito, la evidencia de la mala acción que cometían con un animal indefenso, y que ningún mal les había causado, y por toda contestación me dijeron cínicamente:
—Total por un ratón...
Dicen muchos que si los niños martirizan á los animales es porque no tienen conciencia del mal que realizan, porque no se dan cuenta del dolor que producen.
Esos muchachos insensibles al dolor, se dan perfecta cuenta del dolor de los pájaros á quienes arrancan las plumas, del lamento lastimero de un perro, á quien apedrean, pero siguen en su obra destructora sin que pase por su mente la idea del remordimiento que provoca la explosión de sentimientos humanitarios, pero no son ellos los culpables, sino todos nosotros, que adolecemos de los mismos defectos.
El ejemplo influye grandemente en el niño, y si esto es así, ¿cómo van á amar los niños las obras de la naturaleza, los pájaros, si diariamente están contemplando á sus padres divertirse, matando en el tiro á inocentes palomas; contemplando el cruel espectáculo de las riñas de gallos, y el bárbaro de las corridas de toros? El niño podrá nacer con instintos criminales, podrá, como dice Lotze, venir á la vida con esa bárbara sed de sangre, transmitida de generación en generación y fomentada por la acción del medio social, pero también es cierto que si la educación se humanizase, si el norte del maestro fuera el inculcar en el corazón del niño el respeto á sus semejantes, y el amor á todas las obras naturales, haciéndole ver que todos los elementos de progreso que los años han acumulado en manos del hombre, deben contribuir al bienestar del mismo y á la perfección moral de la humanidad, si los padres impidieran á sus hijos acudir á determinados espectáculos, como cines, en donde se exhiben películas poéticas, de apaches y bandidos, de tiros y puñaladas, en donde los policias parecen gendones, y los ladrones son siempre simpáticos, espectáculos que influyen en su moralidad de un modo desastroso, los niños serían humanos y buenos, no serían crueles con los animales, no destruirían las plantas con deleite, como ocurre ahora, porque apartados de todo lo que en su moralidad influyera perniciosamente, triunfarían necesariamente los sentimientos humanitarios de amor á los hombres y á la naturaleza.
También influye de un modo pernicioso en la moralidad del niño, el proveerle de juguetes, como sables, escopetas, etc., que contribuyen en gran manera á desarrollar sentimientos, en pugna con la paz y bienestar de la humanidad. Esto será objeto de un próximo artículo.
Jaime SANMARTIN FITA.
Cuart. de Poblet.

Grandes almacenes : : CASA COGOLLOS

San Vicente, 120, Torno San Gregorio, 1 y 3, Gracia, 41.
Grandiosa Exposición y venta de juguetes, á precios nunca vistos.—Con el fin de dar á Valencia la importancia que justamente merece, estos almacenes permanecerán abiertos toda la noche de hoy, cerrándose la venta, mañana á las diez de la misma.—De nueve á diez de la mañana del día de Reyes, reparto de juguetes á los niños de los Hospicios.

ENTRADA LIBRE : : PRECIO FIJO

ROSARIO PINO

Once únicas funciones noche - Tres matines aristocráticas -

DEFINITIVO ADIOS A VALENCIA

UNAS ELECCIONES EN LA UNION GREMIAL

Ayer se verificó en la Unión Gremial la elección de un representante en la Junta de Obras del Puerto.

Contra la forma extraña en que se realizó esa elección recibimos algunas protestas. Ya fué bastante significativo el hecho de que, apartándose de lo acostumbrado, no se convocara por medio de la Prensa, como si se tratara de ocultar la elección a la mayoría de quienes en ella podían tomar parte.

De tapadillo, hasta despidiendo a dos ó tres señores que estaban en el lugar destinado al público, se verificó la elección, y no tardaron en ella los maneños políticos tan condenados por algunos señores de los gremios. Salí elegido el Sr. Groño, presidente de Unión Gremial, que es lo que se pretendía. Pero tengase en cuenta que se le eligió por 25 votos, cuando los representantes son más de 80.

Puede asegurarse formalmente que el Sr. Groño representará en la Junta del Puerto la voluntad de Unión Gremial? Es sensible que entidades de ese carácter den tan deplorables ejemplos de verdadero caciquismo, por dejación de la mayoría.

El Sanatorio de la Malvarrosa

Por fin va a realizarse en Valencia el proyecto por el que tanto han abogado unos cuantos hombres generosos: la construcción de un buen Sanatorio en la playa de la Malvarrosa.

Nos lo confirma el crédito de 75.000 pesetas votado en las Cortes en una de las últimas sesiones.

Sin desconocer el apoyo que a dicha obra han prestado senadores y diputados, autoridades, personalidades de la Junta Provincial de Sanidad, Dr. Martín Salazar, con cuyo apoyo se han podido establecer otros dos sanatorios nacionales en España, no podemos olvidar que la idea tuvo su origen en una petición hecha a la mencionada Junta por el Dr. Pérez Felgué, después de su visita a sanatorios análogos establecidos en Francia y Suiza, petición que apoyó incansablemente en artículos, conferencias y por medio de una propaganda que llevó a vías de feliz éxito a pesar de las muchas dificultades que tuvo que vencer.

Cuando el Dr. Pérez Felgué recibía la noticia en Leysin, en cuyo sanatorio está perfeccionando sus estudios al lado del reputado Dr. Rollier, sentirá la impresión más confortadora al ver que sus esfuerzos contribuirán a beneficiar a miles de seres enfermos que podrán, gracias a él, recobrar el tesoro inapreciable de la salud. Sería un acto de justicia el que Valencia correspondiera ahora a los sacrificios que en aras de los pobres se impuso el Dr. Pérez Felgué, colocándole en situación de que sus buenas condiciones de médico pudieran reportar el mayor beneficio posible a los pobres enfermos de Valencia.

ANUNCIO

Obligaciones municipales

de la ciudad de Valencia

Resultado del sorteo celebrado en estas Casas Consistoriales el día 30 de Noviembre último para la amortización de 150 Obligaciones del titulado empréstito de 15.000.000 de pesetas.

Obligaciones a que corresponden: Desde la 2.231 hasta la 2.240, ambas inclusive; de la 3.171 a la 3.180, de la 3.571 a la 3.580, de la 4.841 a la 4.850, de la 5.021 a la 5.030, de la 6.061 a la 6.070, de la 7.061 a la 7.070, de la 9.101 a la 9.110, de la 10.091 a la 10.100, de la 10.671 a la 10.680, de la 11.991 a la 11.400, de la 11.401 a la 11.410, de la 15.621 a la 15.630, de la 16.351 a la 16.360 y de la 16.961 a la 16.970.

Valencia 4 de Enero de 1917.—El Alcalde Fidel Gurrea.

Mitín en favor de Alegre

El domingo próximo, a las tres de la tarde, en el centro cooperativo de trabajadores del campo «La Estrella», de Aljafar, se celebrará un mitín en favor del Dr. Alegre. Entre otros oradores hablarán los señores Jacinto Matarredona, Pilar Villar, Emilio Juan y el catedrático Sr. Merino Conde. Los oradores saldrán de Valencia a las dos y media en los tranvías de Silla.

Centro Instructivo Republicano de Campanar

Mañana, a las tres y media de la tarde, se celebrará en este centro una hermosa fiesta infantil, repartiéndose muchos juguetes a los niños del poblado. Para dicho acto está invitado D. Faustino Valentín, quien, de permitírselo el estado de su salud, honrará dicho acto con su presencia. Serán entregados los juguetes por hermosas huertanas y amenizará el acto una brillante banda de música. Con estos apliques y el entusiasmo que reina, puede asegurarse que la fiesta será un triunfo para sus organizadores.—La comisión.

CUESTIONES OBRERAS

La Constructora.—Esta sociedad celebrará junta general reglamentaria el domingo, a las diez de la mañana, para tratar entre otros asuntos, de la dación de cuentas y retribución de los cargos de media directiva novación de los cargos de media directiva con arreglo a reglamento procede hacer.

Olympia

Hoy viernes, gran moda, estreno

A la Capital

Alta comedia

ECOS

La Policía urbana

Se reunió ayer la comisión municipal, acordando prorrogar el servicio de la limpieza en el distrito del Puerto hasta que se verifique la subasta ó acuerde otra cosa el Ayuntamiento. También acordó cubrir un trozo de acera en la calle de R. de los poblados marítimos, tratando de pasada acerca de las famosas casas de Oyanguren y Abad.

La comisión se ocupó de la real orden de Gobernación estimando el recurso interpuesto por D. Francisco Tárrega, que reclama, desde hace varios años, una indemnización por daños y perjuicios.

Estos daños se refieren a que el Ayuntamiento, al derribar el antiguo barrio de Pescadores, derribó la casa, en cuya planta baja (Pascual y Genís esquina a Rey Don Pedro) tenía establecida el Sr. Tárrega una tienda de ultramarinos.

Ordenado por el ministerio de Gobernación (sin apelación) que el Ayuntamiento indemnice al ex tendero de comestibles, ¿cuánto dirán ustedes que pide el Sr. Tárrega? Poca cosa: CUARENTA MIL CUATROCIENTOS Duros, es decir, más del doble del valor de la finca derribada. Valencianismo puro.

Parece que en la Casa de la ciudad hay el propósito de ofrecer al Sr. Tárrega el pico de los 40.000, y si es así ya va bien servido.

Excursión escolar a Valencia

Hoy, en el tren correo de Madrid, llegará una expedición de 40 alumnos del curso preparatorio de la Facultad de Ciencias, de la Universidad Central, dirigida por su profesor, don Odón de Buen, y dos profesores auxiliares.

Los expedicionarios se proponen visitar el Museo Paleontológico, los gabinetes de Historia Natural, Laboratorios y Jardín Botánico, y, si les es posible, reizarán una excursión marítima.

Los escolares, con sus profesores, regresarán a Madrid el día 8.

ACCION REPUBLICANA

Juventud de Unión Republicana

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará junta general ordinaria por el nombramiento de la nueva junta directiva, dación de cuentas y ruegos y preguntas.

Las Germanías

En junta general celebrada el día 2 del actual, quedó nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, Ascensio Vivó; Vice, Modesto Cij; secretario, José Vela; vice, José Aguilá; tesorero, José Pérez; contador, José Beneyto; bibliotecario, José Quesada. Vocales: Miguel Martínez, Francisco Aranda, Juan Jiménez, Antonio López, Manuel Marí, Vicente Gómez, Antonio García, Pedro Simón.

Centro Unión Republicana de Bozalap

Para tratar de un asunto urgente que afecta al desenvolvimiento de este casino, se convocó a junta general extraordinaria para mañana sábado, a las tres de la tarde.—El secretario, R. Hernández.

Mitín obrero en Godelleta

Organizado por la Sociedad de Trabajadores de Godelleta el día 1.º de Enero se celebró un mitín de propaganda socialista, en el que tomaron parte varios obreros de los pueblos vecinos.

En primer lugar habló el compañero Juan Hígon, de Chiva, quien expuso el estado de la anterior sociedad, que después de muchos sacrificios murió por inconsciencia de los trabajadores.

Hoy, dice, se forma de nuevo la organización de esta sociedad con potente virilidad para conseguir nuestra emancipación. Siguió en el uso de la palabra Juan Saño, de Chiva, alentando a los compañeros de Godelleta para que se organicen fuertemente, exponiendo las ventajas de la organización.

El compañero Luján, de Buñol, recomendó se organicen y luego formen parte de la Federación.

El compañero Antonio Cervera, de Pedralva, después de hacer atinadas consideraciones, sobre la organización obrera, puso al descubierto las injusticias sociales, analizando la inutilidad de todos los estados, haciendo ver con ciertos juicios que sólo dentro del ideal de emancipación humana es posible la paz y la armonía universal.

Terminó el acto hablando el compañero Poymiran, de Pedralva, quien hizo historia del movimiento obrero español, atacando fuertemente al Estado como generador de muchos males existentes para la clase obrera, combatió todas las religiones y expuso terminantemente la imposibilidad de que la propiedad individual pueda satisfacer las ansias de mejoramiento de la clase trabajadora.

Se extendió en consideraciones sobre la enseñanza del Estado, demostrando que sólo dentro de la escuela obrera ó racional se podrán preparar los hombres del mañana.

Terminó aconsejando a la mujer que siga al hombre para que juntamente unidos y de acuerdo, puedan conquistar la libertad para el género humano.

Durante el acto reinó gran entusiasmo.

La Festa del Sainetó Valensiá

El público respondió al llamamiento de los valencianistas, llenando el teatro, pero deficiencias en la organización casi dieron al traste con la bondad de los espectadores y con el éxito del espectáculo. Baste decir que en una función de matiné, empezada a las seis menos cuarto, el último acto comenzó a las nueve y media de la noche, ¡y qué último acto! Un sainete desarticulado, una equivocación lamentable, con frases de mal gusto y sin fuerza cómica alguna.

El sainete «Eh, la betas» mantuvo al público en constante hilaridad, patentizándose una vez más las excelentes dotes de autor dramático que posee el Sr. Hernández Casajuana. Hay gracia y movilidad en las escenas; los chistes, las situaciones cómicas surgen espontáneamente, y los tipos, de puro sainete, se nos hacen familiares a las cuatro palabras.

Discretamente interpretada la obra por Encarnación Ferrer, muy en carácter; por Angélica Latorre, Manuel Taberner, Montesinos, Broseta, Balaguer y Andreu, al término fué llamado a escena el autor, ovacionándose muy justamente a Hernández Casajuana en las tres veces que se alzó el telón.

Gustó también el boquete de comedia lo llamaríamos nosotros, si bien su autor lo denominó sainete, «lo que cuesta un volter», del joven literato Sr. Ferrandis Aguiló. Versificado con soltura y elegancia y conforme al léxico corriente en la lengua indígena—no como quieren los rat-penalistas que se hablen el valenciano—, en cambio, apenas si interesa, por su acción lánguida y la inutilidad del asunto. No obstante, el trabajo de Ferrandis Aguiló es una labor honrada, y así lo estimó el selecto auditorio llamándolo dos veces al proscenio a la terminación de «lo que cuesta un volter».

La Banda Municipal interpretó con aplauso la celebrada como «la «Valenciá», de nuestro querido compañero en la Prensa Eduard López Chavari, que fué llamado al palco escénico entre entusiastas aplausos. Se bisó el cuarto tiempo «lo ball dels nanos», y después ejecutó la Banda «Una nit d'albaes», aplaudiéndose, como antes, al maestro Aylón y a los profesores.

La Festa del Sainetó valensiá, en conjunto, resultó fría, sin nervio, evidenciándose que es vano empeño el pretender galvanizar el cadáver de nuestra paria. Aquí se siente eso muy débilmente, sin que por ello se extinga el valenciano, que se habla generalmente al propio tiempo que el castellano. Pero no hay una Prensa redactada en valensiá—porque nadie la pide—; ni tenemos Teatro valenciano, propiamente dicho; ni, exceptuado Blasco Ibáñez, una literatura valenciana contemporánea, que llame la atención de los naturales y de los extraños. El culto ó ingenioso Hernández Casajuana consumirá en tanto su juventud si no toma otros derroteros.

Porque apunta bien y puede hacer buenas cosas, nos permitimos hablarle así.

S. AL PRINCESA

Franz Hallers ó el fiscal de su propio delito

Anoche se estrenó el drama en cuatro actos «Franz Hallers ó el fiscal de su propio delito», obra que estrenó Vilches en el Infanta Isabel, de Madrid, y que venía precedida de gran renombre. Es una de las comedias de esta índole más interesantes y originales que hemos visto, logrando tener al público sin parpadear durante la representación, presentándose el caso patológico del desdoblamiento de la personalidad, al extremo de que un fiscal se ve impulsado, fatalmente, y sin tener conciencia de lo que hace, a cometer varios robos.

La obra gustó mucho, siendo muy apañada, como igualmente la interpretación, especialmente Comes, que hizo el papel de «Franz Hallers» de una manera magistral. También fueron muy aplaudidas las señoras Vega y Puig, y los señores Farnós y Serrotosa.

Olympia

Hoy viernes, gran moda, estreno

A la Capital

Alta comedia

Rústicas é ingenuas

El hombre que hace un ataúd

El sol se cuaja y es oro y añil en la callejuela lastrosa.

Se abochorna la mañana y las blancas vestiduras por el indigo del cielo, perlongan lejanas montañas.

Un melindroso galgullo remoja... unos baboseados granzones.

Pasados los altos tapiales, sigue una alberca: depósito y camino de las sucias aguas del pequeño matadero; colgado de la reja hay un carnero hinchado como un odre; a su lado hueca un negro y grueso perolillo.

Siente como regusto de caldeada pitanza, un trasquilado zagallo, que tira de las barbas de un chivillo, mientras los infados carrillos hacen sonar las broncas notas de la pipirriña.

Algunos lechapes han dado ajustadas carreruelas.

Se hunden los carriles, pierdense las últimas eras y empieza la seca rambia pedregosa donde se agosta el oro del veduño de escasas pámpanas y recesos sarmientos.

El esquilado río anda con aguas de regato.

Queda y pausadamente vuelan unos cuervos.

La pipirriña bronquea... Bajo la solana por los rucos de los fronteros montes se ven angarillados asnos.

Pegado a la pared de las tapias crece un sicomoro. Sobre la escombrera de la deshecha corraliza, entre maizal, hay unos higos despanzurados y secos.

Un hombre de amarilla alpargata espartañera y gajosa pierna lleva de la mano una niña de ojos azules, de pegatera y graciosa boquilla.

Recogen tiernas hojuelas para el perdido.

PARA REYES

La Universal.—Fábrica de dulces y pastelería de Manuel Edo, Don Juan de Austria, 28, Valencia.

Tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, el sin rival GATEAUX DES ROIS, en el que además de las sorpresas propias de este día, el público se verá sorprendido por una enorme cantidad de regalos en bonos canjeables en géneros por su valor.

Variado surtido en cestitas propias para regalos.

gón y seco espiego, que la madre anda con empinado vientre y espera a un infante.

Sentados en un ribazo el padre retozo y soñoldea la niña, con la cansada mano cargada.

Parada está la aceña y en la pequeña balsa el molinero limpia el grano, que llenará la repiqueadora tolva.

A la sombra de las tapias, en el lastroso callizo, un hombre, de espaldas a las descortezadas trozas cercanas a su puerta, hace un ataúd.

La rústica caja parece guarda de los mismos huesos del viejo carpintero.

Mas la garatusa de la splaná es como la risa de una ociosa pelandusa.

Miguel ALEJANDRO.

Andábase esta noche hasino y entre sábanas en mi altario de humilde, y de esto entre tramajos, estando punteado de luceros el cajete y mientras se doraba la soledad de la aurora.

Josés de San Francisco de Borja.

Círculo de Bellas Artes

La sección de Veladas y fiestas de esta entidad, cumpliendo tan altruistas fines como el de repartir juguetes a los niños pobres se trasladará en el día de Reyes, a las nueve y media de la mañana al Hospital provincial donde tendrá lugar el reparto a dicho centro benéfico. Continuando en el local social de dicho Círculo (Paz, 23), el referido reparto a los demás asilos y a los niños pobres de la capital a las tres de la tarde.

OBREROS PANADEROS

Debiendo procederse a la provisión de una plaza de maestro de pala y otra de maestro de masas creadas por real orden de 20 de Noviembre último con el sueldo diario de cuatro pesetas y demás ventajas que concede la real orden circular de 4 de Enero de 1909 (C. L. núm. 2) se convoca a los obreros del gremio a presentar sus solicitudes con arreglo a las condiciones que se hallarán de manifiesto en el Parque Regional de Intendencia de esta plaza, plaza del Picadero, número 8, de diez a una y de cuatro a seis horas, los días laborables.

Vida Municipal

El Alcalde, después de firmar ayer los asuntos del despacho ordinario, marchó al Gobierno civil, con objeto de asistir a la Junta provincial de Subsistencias.

Ayer se reunieron las comisiones de Beneficencia y Sanidad y Guardia municipal, tratando la primera de asuntos de trámite, y la de Guardia municipal el elevar a la aprobación del Ayuntamiento la implantación del servicio mediante los tres turnos.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.716,39 pesetas. Inspección veterinaria, 280,34. Peaje, 71. Extraordinarios, 191,81. Total, 5.259,54.

En el «Boletín Oficial», correspondiente al día 23 de Diciembre último se halla inserto un anuncio referente a la instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza en el huerto de las religiosas de Loreto, sito en el Camino del Cabanal, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 12 del actual.

TEATRO LIRICO

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por el

Maestro Serrano

Función para hoy

Por la noche a las 9:30: EL REY del CORRAL

La noche de Reyes

La canción del olvido

Hay taquilla de preferencia, con el 15 por 100 de aumento.

Teatro Apolo

Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas bajo la dirección artística del

Maestro PENELLA

Hoy miércoles, a las 6, matiné selecta.

BOHEMIOS

Butaca, una peseta General, 0'25

A las 9:15 noche: LA ESPAÑA DE PANDERETA

Reprise de LA LEYENDA DEL MONJE

LA ULTIMA ESPAÑOLADA

Precios los indicados en reja.

Mañana sábado, día festivo, dos grandes funciones.

El martes, estreno de la grandiosa revista de costumbres argentinas «P. B. T.»

SALON NOVEDADES

Compañía cómico-valenciana y castellana dirigida por los notables actores:

Manuel Taberner y V. Montesinos

A las 6:30 cine

Sabator y detective y Les dos roses

A las 9:30 y 11, cine

Matrimonio civil

Precios los indicados en reja.

ESLAVA HOY VIBRNES

BENEFICIO DE FERNANDO PORREDÓN

TARDE

Noche, ESTRENO de la comedia en tres actos de D. Enrique Blanco Rojas

El orgullo de Albacete

ARROZ Y TARTANA

adaptación de la novela de D. Vicente Blasco Ibáñez

Herniados (trencats), leed:

La curación de las hernias, por los aparatos Torrent

El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa, únicamente el viernes próximo, día 12 del corriente, y recibirá a todos los herniados, trencats, que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiasmadamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la inmensidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan al hacer bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braqueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Valencia y en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa, sólo y únicamente el viernes próximo, día 12 del corriente, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen.

NOTAS: En Castellón el día 11, en el Hotel Suizo, y en Játiva, el día 13, en la Fonda de Mallol.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13

PREGUNTAD

MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el

SULFOIDOL ROBIN

como antiséptico del intestino y sobre todo contra el

Reumatismo, Artritis crónicas.

Véndese en forma granulada é inyectable, en las principales farmacias

Vichy Catalán

Agua mineral-medicinal, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pl y Vergara (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO

Gran compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el primer actor Emiliano Latorre y los maestros Eduard Senis y Francisco Palos, y en la que figura la genial artista Blanquita Suárez.

Función para hoy

Beneficio del primer actor y director

Emiliano Latorre

Dedicada al público valenciano.—Tres grandes éxitos

MUSICA, LUZ Y ALEGRIA

El asombro de Damasco

La patria de Cervantes

A las 9:15 noche.

CINE SOROLLA

Primitiva empresa

Extraordinario programa

Actualidades Gaumont

La última representación

de gala del circo Wolfson

5 partes, 2.500 metros

Dirigida por el célebre Metteur en scène

ALFREDO LYND

Editada por la manufactura Vay, de Milán

Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche

Próximamente grandiosos estrenos

Gran Salón Kursaal

Music-Hall

Grandes funciones de variedades

A las 5:30, 6:30, 9:30 y 11:30

Entrada por consumación

No hay taquilla

Sección comercial y agrícola

Subastas del 29 de Diciembre: NARANJA CARDIFF. De Tomás Winstanley, de la casa Gower Hill y C. Ofrecido cargamento de los vapores «Turia» y «Segontian».

Ofrecido cargamento de los vapores «Turia» y «Segontian». 420, de 13-6 a 16. 420, largas, de 17 a 21. 714, de 20 a 23. 1.064, de 24 a 27. CEBOLLA. Poca demanda. Subastas del 1 de Enero NARANJA

HULL. De Eduardo Harker de la casa White y Son. Poca demanda debido a las fiestas. Ofrecido cargamento del «Westfold» y restos del «Mecklenburg».

LONDRES. De Victor Almiñana de la casa M. Isaacs y Son. A la venta restó de los vapores «Araña» y «Freycinet».

HULL. De Eduardo Harker. Ofrecido del cargamento del «West-

fold sólo vendidas 400 cajas y del «Mecklenburg». 4s., a 12. 5s., a 15. Unas pocas del «Cattaro», 4s., a 11-6. 5s., a 15.

BRISTOL.

De Eduardo Harker. Poca demanda. 4s., de 12 a 15.

LONDRES.

De Victor Almiñana. 4s., de 11 a 12-11. 5s., de 13 a 15-9.

Buques entrados el día 4.

Vapores.—Cabo Quejo, de Marseja y escalas, con cargo general; Isleño, de Ibiza, con dos pasajeros, la correspondencia y cargo general; Navarra, de Marsella y escalas, con cargo general; Pérez Pujol, de Burriana, de tránsito; Cabo Peñas, de Cartagena, con mineral; Juan de Joanes, de Cete, en lastre.

Despachados el mismo día.

Vapores.—Isleño, para Ibiza, con pasaje, la correspondencia y cargo general; Rey Jaime II, para Palma, con pasaje, la correspondencia y cargo general; Cabo Quejo, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros; Cabo Peñas, para Barcelona, de tránsito; Teresa Fábregas, para Cete, con vino; Navarra, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros; Pérez Pujol, para Liverpool, de tránsito y fruta; Juan de Joanes, para Cete, con vino. Goleta Lady St. John, para Cádiz, en lastre.

Ladres.—Joven Sebastián, para Cete, con vino; Rodrigo Soriano, para Cullera, en lastre.

Comentarios a la Nota de Wilson.

Interrogado Urzáiz sobre la contestación de España a la Nota de Wilson, ha dicho que son injustas las censuras que se le dirigen, pues ha sido obra de Romanones, Dato y Maura.

Aunque no estoy enterado—añadió—de las cuestiones diplomáticas, creo que cuando Wilson ha lanzado una Nota sobre la paz, habrá tenido sus razones y fundamentos.

La Nota española, al igual que las Notas de Grecia y Dinamarca me parecen admirables.

Esta confusión de aliados y germanófilos me impide opinar más.

Bergamín ha declarado que la Nota de Wilson ha debido merecer la adhesión de nuestro Gobierno, sin considerar lo oportuno del momento, ante la caridad y el amor al prójimo.

«Es justo el deseo de alejar de los países beligerantes la guerra, con la ruina y el dolor que lleva consigo.

Todo esto exigía que el Gobierno español se hubiera sumado a todo intento de paz, venga de donde viniere.

No creo que al final de la guerra haya grandes transformaciones, excepto de régimen económico.

Podrán sustituirse los Gobiernos, pero el pueblo no puede desaparecer.

Desagravio a Romanones

Con motivo de la campaña que hacen varios periódicos contra Romanones ha surgido de algunos diputados de la mayoría la idea de realizar un acto de adhesión, que sería implícitamente una protesta contra dicha campaña.

Dichos diputados visitaron a Romanones para testimoniarle su adhesión.

El conde agradeció la visita. Después proyectaron que todos los diputados de la mayoría firmaran una carta dirigida a Romanones, protestando contra la campaña emprendida.

A otros les pareció esto poco y quieren que se realice un acto de adhesión que correspondiera a la magnitud de los ataques que le dirigen.

No se ha concretado todavía nada, pero es seguro que se realizará el acto de desagravio antes de que se reanuden las Cortes.

De la guerra

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice que no hay ningún acontecimiento importante que señalar.

Comunicado oficial inglés

Londres.—El comunicado oficial dice así: «La artillería enemiga mostrase muy activa cerca de Souchez y en el saliente de Ipres.

En el resto del frente continuó por ambas partes la actividad intermitente de la artillería.

Mesopotamia.—A pesar de las lluvias torrenciales hemos avanzado al Este y Nordeste de Kut-el-Amara.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—El comunicado oficial dice así: «Frente occidental.—Gran actividad de los aeroplanos enemigos sobre diversos puntos de nuestras líneas, lanzando bombas.

En diversos combates derribamos tres aparatos que se destruyeron.

Un oficial y un soldado que los pilotaban fueron apresados y los restantes muertos.

En dirección de Zolotof el enemigo bombardeó nuestras líneas de la región de Barbusz, Manayuk y Garbuloz tomando después la infantería la ofensiva en toda la extensión del frente.

A pesar de nuestro nutrido fuego de contraataque el enemigo logró penetrar en una trinchera ocupada por una de nuestras compañías, pero un teniente contrató que lo desalojó y le hizo retroceder.

En la región de Manilowka fueron bombardeadas nuestras posiciones con granadas que al explotar producían un humo amarillento y denso que tarda mucho en dispersarse.

A orillas del Dniester dispersamos con la artillería grupos de obreros que construían trincheras.

Cañoneros el poblado de Jesupol. En la frontera del Moldavia el enemigo tomó la ofensiva dos veces en el sector desde el pueblo de Kotumba hasta el valle del río Sudhtal.

Fue rechazado de todas partes y recuperamos las alturas perdidas ayer.

Los partidarios de Sturmer habían decidido hacer asesinar a Pablo Miloukoff, jefe de los liberales, que contribuyó a la caída del ex primer ministro.

Las declaraciones que hizo en la Duma contra Sturmer, han conitado al alcaide liberal el odio del bando germanófilo, pero el hombre encargado de ejecutar el complot ha preferido dar a conocer, con riesgo de su vida, el atentado proyectado antes que cometer este crimen.

He aquí el resumen de la confesión de Boutzoulo, amigo personal de Doubrovine, conde de Konovizine y otras jefes injuriosos de la Unión. Estas confesiones fueron hechas a Vassilievsky ante varios escritores rusos. Boutzoulo era, en efecto, redactor de «Rousskoje Suamja», lo cual explica el auditorio que escogió para hacer sus revelaciones.

«Mi situación—dice—es terrible. Doubrovine, jefe del grupo reaccionario germanófilo de los «cién negros», me encargó que matase a Miloukoff. Yo voy a decir en qué circunstancias:

Fui a pedir dinero por adelantado a Doubrovine. El director de «Rousskoje Suamja» me miró fijamente y me dijo:—Bueno; se os concederá el anticipo. Venga usted a verme en mi casa, pues tengo un trabajo para usted.

En su casa me dijo Doubrovine a boca de jarro: Es preciso que nos desembaracemos de Miloukoff y tú serás el que lo matarás. Tú eres un movilizado y esta muerte debe ser achacada al ejército ruso. En el último discurso pronunciado por Miloukoff en la Duma, el ministro de la Guerra le estrechó la mano, pero tú, representante del ejército ruso, ejecutarás a este traidor y revolucionario.

¿Por qué no me negué en el acto? No ignoraré que esto es imposible y que tenemos que obedecer ciegamente. Doubrovine me dio trescientos rublos en lugar de los cincuenta que le pedí, y me marché. Pero después me volvía loco de angustia y de terror. No quiero asesinar. Este crimen me subleva.

Yo no quería ser asesino, pero yo no me podía negar abiertamente, pues sino me hubiera hecho matar sin remisión, y ahora me ocultó y evito el encontrarme. Ya sé cómo saben mis amigos hacer desaparecer pronto a los que les molestan. En diez años que formo parte de la Unión, he visto varios ejemplos.

Boutzoulo entregó a Vassilievsky varios documentos que no dejan lugar a duda sobre las disposiciones que había tomado la Unión para realizar el crimen.

Miloukoff era especialmente vigilado. Los automóviles blindados

París.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en el cuartel general británico, pasó parte del día de ayer nuevo visitando los automóviles blindados ingleses.

Estos se movían por el terreno labrado por los proyectiles y cruzado por las trincheras, con la mayor facilidad. Uno de ellos descendió a una profunda depresión saliendo por el otro extremo con la mayor facilidad y saltó por encima de algunas trincheras, aplastando los parapetos que encontró en su camino.

Otro avanzó por los setos, escalando una elevación del terreno y maniobrando como un «deadnought».

Otro automóvil trepó a un elevado terraplén descendiendo por el otro extremo, sin la menor dificultad.

La respuesta de los aliados a la Nota de Wilson.

Londres.—La Prensa afirma que la respuesta de los aliados a la Nota de Wilson pasará por alto lo referente a la responsabilidad de la guerra.

Determinará las únicas condiciones de paz posibles y se puede esperar que los aliados indicarán ahora a América los términos precisos, las únicas premisas sobre las cuales están dispuestos a entablar negociaciones.

Lo que gastan los alemanes

Nueva York.—Según los cálculos del jefe del comité americano, Alemania ha gastado cinco millones cuatrocientos mil libras esterlinas en propaganda en América durante la guerra para favorecer la huelga de destitución de propiedades americanas y la compra de periódicos.

Estos datos son la contestación a las protestas contra las acusaciones que hacían los alemanes de que los americanos habían sido mal informados por periódicos pagados con dinero inglés.

Los reclutas alemanes de 1919

Zurich.—En Mayo próximo se incorporarán en Alemania los reclutas de la quinta de 1919.

Entrarán en filas todos los jóvenes que cumplan 17 años antes del 21 de Diciembre.

Constantino, consulta

París.—El rey Constantino ha solicitado la opinión de varias personalidades sobre la respuesta que debe dar a la Nota de los aliados.

Esto dictará la contestación de Grecia.

Alemania hará nuevas gestiones en favor de la paz.

París.—La Prensa francesa cree que a pesar del tono violento en que se expresan los periódicos alemanes, hará Alemania nuevas gestiones para conseguir que se discuta la paz.

Créese que el Gobierno convocará en breve al Parlamento para exponerle la contestación de los aliados y pedir el consentimiento para invitar nuevamente a la Entente para discutir la paz.

La respuesta de la Cuádruple ha producido en Alemania honda desilusión.

Sobre los buques mercantes armados.

Londres.—El almirantazgo comunica que los alemanes se esfuerzan, valiéndose de radiogramas, de despertar sospechas respecto al carácter puramente defensivo del armamento de los buques mercantes ingleses.

Sobre ello, el primer lord del Almirantazgo ha repetido la declaración de que el Gobierno inglés no puede admitir ninguna distinción entre los derechos de los buques no armados y los armados sólo para su defensa.

al eremigo para combatir, porque este papel es exclusivamente de los buques de guerra.

Todos los neutrales, sin distinción, admiten este punto de vista, claramente definido también en los reglamentos de presas de Alemania.

Asesinato en un consulado alemán

Tánger.—Un empleado indígena en el Consulado británico de Tetuán fué llamado al consulado alemán, donde se le asesinó a sangre fría.

Todavía estaba el cuerpo en el consulado cuando llegaron las autoridades españolas.

En los centros británicos se espera con expectación la actitud que adoptarán las autoridades españolas.

La libertad de Polonia

París.—La colonia polaca de Moscú ha teleografiado a Mr. Pichón testimonialdo su agradecimiento por la promesa de reconstitución de Polonia.

Francia victoriosa, hermana de Polonia, deberá coronar el edificio de reconstitución para rendir tributo a la causa de la libertad por la cual perecieron tantos héroes franceses.

Méjico y los Estados Unidos.—La condesa de Tornielli.

Nueva York.—Mr. Fletcher ha dejado Washington para ir a tomar posesión de su cargo de embajador de los Estados Unidos en Méjico.

Esta partida se relaciona con la próxima salida de las tropas del general Pershing del territorio mejicano. Sin embargo, no se ha hecho hasta hoy ninguna comunicación oficial sobre este particular.

La solución del problema mejicano está favorecida por la última comunicación del general Carranza que no excluye nuevas negociaciones.

El embajador de Méjico, Arredondo, anuncia que ha sido llamado a Méjico para discutir con el general Carranza y sus consejeros sobre las relaciones con los Estados Unidos.

Arredondo cree que regresará para volver a ocupar su puesto dentro de tres semanas.

París.—Murió ayer en su palacio de la calle de Veneau, de esta ciudad, la condesa de Tornielli, viuda del antiguo embajador de Italia en París; la condesa tenía ahora 78 años de edad, y era nieta del gobernador Ros-topolin, que en quita en 1812 ordenó el incendio de Moscú ante el avance de las tropas napoleónicas. Mañana en la Iglesia rusa de París, se celebrarán solemnes funerales por el alma de la condesa.

Los atropellos de los alemanes

El Havre.—Doscientos mil refugiados belgas de Inglaterra han dirigido al rey de España, la reina de Holanda y Wilson un mensaje haciendo un llamamiento a sus sentimientos de humanidad y de justicia para que obliguen a los alemanes que ocupan Bélgica a cesar en los inhumanos procedimientos y deportaciones.

Suplican a los grandes de la tierra que usen de toda su influencia para poner fin a los inhumanos atentados que se están cometiendo en territorio belga.

La Nota de Wilson.—De política china.

Washington.—El senador Hitchcock ha sometido al Senado un orden del día aprobando la Nota del presidente Wilson a las Potencias beligerantes.

Después de una discusión el Senado ha decidido aplazar la votación del orden del día que los republicanos desean que sea sometido a la comisión de Negocios Extranjeros.

El senador Gallinger ha declarado haber recibido numerosos telegramas y cartas diciendo que este orden del día no es oportuno.

«Además—ha dicho—podría creerse que el orden del día es contrario a los consejos dados en otro tiempo por Jorge Washington sobre los peligros de las alianzas y que amenaza además la doctrina de Monroe».

Marsella.—El «ECHO de CHINE» dice saber de procedencia oficial que en Pekín se habla seriamente de la formación de un nuevo Gabinete bajo la presidencia de Wang-Shi-Chan, jefe del Estado Mayor general de los ejércitos chinos.

Esta combinación ministerial significaría una refundición general, una nueva atribución de carteras.

Tuanli Sui, el actual presidente del Consejo, se encargaría de la cartera de Guerra. Sisu-Shih-Chang, mediador de la combinación, sería nombrado director general de los Bancos de China y de Comunicaciones y ejercería un severo control de la Hacienda para asegurar el éxito de la política del nuevo presidente del Consejo.

El nuevo Gobierno chino fijaría el efectivo del ejército en 500.000 hombres, repartidos en 45 divisiones y ocho brigadas mixtas ó 30 divisiones y 30 brigadas mixtas.

La actitud de Suiza.—Juicios alemanes sobre la paz.

París.—En el mensaje de Año Nuevo al presidente de los Estados Unidos, declara Herr Edmund Schullies, presidente de Suiza, que su país está preparado para defender su territorio contra cualquier invasión y que Suiza está dispuesta a todos los sacrificios para proteger su independencia, su integridad, su honor y su dignidad.

Expresa el presidente su convicción de que sus vecinos respetarán su decisión, pero suelta lo que suceda Suiza no permitirá la penetración de ningún ejército extranjero en su territorio.

Londres.—El periódico alemán «Vorwaerts» dice que la paz ha de fundarse en el reconocimiento de que los derechos de los tratados son más valerosos que los derechos de posesión.

No deseamos una Alemania que, por una pasada política militarista, se ha creado nada más que enemigos alrededor de ella.

Los políticos amantes de la fuerza, no la tienen ni en el interior ni en el exterior. Anuncia el profesor Schäter, tercer miem-

bro del triunvirato nacional-liberal de Alemania, que las esperanzas de poder cargar sobre la Entente las cargas financieras de Alemania, hay que abandonarlas definitivamente.

Los espectáculos públicos en Berlín.

Berna.—El prefecto de policía de Berlín ha ordenado que a partir del 10 de los comienzos los teatros, cines y cafés, cierren a las diez de la noche.

Sólo a los establecimientos cuya clientela sean obreros, se les permitirá hasta las diez y media.

Buques hundidos

Copenhague.—Comunicase el hundimiento de tres buques noruegos: el «Biljanic», «Erc» y «Elik» y el sueco «Goosebilde».

¿No pueden seguir luchando? Conferencias interesantísimas

Zurich.—Según noticias alemanas, van a celebrarse en Berlín y en Viena conferencias muy significativas, en las que se tratará de política más que de la dirección de la guerra, ya que hasta ahora no se tienen referencias de que los Estados Mayores tomen parte en ellas.

Los soberanos de los Imperios Centrales y sus aliados, se reunirán en Viena, y en Berlín se reunirán los ministros de Negocios extranjeros y los presidentes de las Cámaras.

El Rhin ha decrecido

Berna.—Ha decrecido el Rhin. Las calles inmediatas continúan inundadas. También los prados y campos cercanos a Coloma siguen cubiertos de agua.

En algunos sitios han sido cortadas las comunicaciones. La navegación sigue interrumpida. Quedaron sumergidas grandes extensiones de terreno del bajo Rhin.

Choque de dos zeppelines

Copenhague.—El incendio que destruyó los dos cobertizos y los dos zeppelines en Dordén, fué motivado por el choque de los dos aparatos, que se encontraron cuando se preparaban a emprender el vuelo.

Los imperios centrales ansian la paz

Londres.—Ha llegado a Roma un mensaje especial con cartas de los emperadores de Austria y Alemania, solicitando con urgencia la intervención del Papa en favor de la paz.

Los aliados podrán conocer por Wilson, a quien han sido comunicadas, las condiciones para la paz.

Canadienses.—Las mujeres

Londres.—Dicen de Otawa (Canadá) que actualmente hay en el ejército inglés cerca de cuatro mil canadienses.

En el metropolitano de Londres se va a admitir muchachas como conductoras para que los hombres vayan a filas.

Transporte inglés a pique

Londres.—Un submarino alemán ha hundido en el Mediterráneo al transporte inglés «Iberna».

Ahogáronse cuatro oficiales, incluso el médico e ingeniero jefe, 120 soldados y 33 tripulantes.

Esperanzas de los alemanes.

Amsterdam.—La Prensa alemana se esfuerza aún en mantener la creencia de que la respuesta de los aliados no ha cerrado todos los caminos de ulteriores negociaciones y discute cuál habrá de ser la nueva determinación de Alemania.

Austria pide refuerzos a Turquía.

Mián.—Sábese que el Gobierno de Viena ha rogado el turco que le envíe refuerzos, pues las dos terceras partes de las fuerzas turcas que luchaban en los frentes europeos fueron puestas fuera de combate.

En Constantinopla ha causado esta petición enorme contrariedad.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado de las once noche dice así: «Entre el Oise y el Aisne los franceses han dispersado un reconocimiento alemán, al Norte de Fontenoy, haciendo prisioneros.

Lucha de artillería, bastante violenta, en el sector Oeste de la carretera de Souain al Somme y en las regiones de Douaumont y cote de Roivre.

El cañoneo de costumbre en el resto del frente.

Hacia las tres y media de la tarde un avión alemán ha lanzado dos bombas sobre Compiegne.

Una mujer fué herida. No hubo daños materiales.

Los alemanes en Bélgica

Londres.—Comunican de La Haya que los alemanes llevaron a las tropas estacionadas en Bélgica con soldados de 35 a 45 años.

En Amberes quedaron 6.000 hombres. Los relevados dirigieronse hacia el Sur, diciendo que hay gran número de soldados en Courtray.

Los voluntarios canadienses

Londres.—El número de inscripciones voluntarias canadienses elevase a 385.955.

Gestiones del embajador de España en Berlín

Amsterdam.—El embajador de España en Berlín ha obtenido el regreso a Bélgica de numerosos deportados.

Parte de Dresde convertida en una hoguera.

Ginebra.—Dícese que el kaiser, en su última visita a Dresde, no visitó la parte septentrional de la ciudad, convertida en una inmensa hoguera desde hace tres días.

Han sido destruidos varios depósitos de municiones, habiendo causado muchos muertos y heridos.

El pánico en la ciudad es grande.

EL PUEBLO DE BERRANO

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 3. Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

Disposiciones oficiales.—Una protesta.—Inundación.

La «Gaceta» anuncia la denuncia del tratado comercial de Italia y España de 30 de Marzo de 1914.

Anuncio del Gobierno belga sobre las materias que considera contrabando de guerra.

Resolviendo la forma como han de distribuirse los perajes en las Escuelas Industriales.

La firma de Guerra ha sido: Nombro comandante principal de artillería de Ceuta, a don Rafael Sevilla Cifre.

Se ha desmentido categóricamente la noticia de que iba a ser ampliado el número de plazas en las Academias Militares, dando entrada a los aspirantes aprobados en la última convocatoria.

El criterio del Gobierno es totalmente opuesto a esta ampliación.

El ministro de Fomento nos ha manifestado que continuaba estudiando la cuestión de los carbonos, y que proseguía el ingeniero señor Díez realizando curiosos estudios.

Le visitaron el general Auñón y el presidente del Consejo de Emigración.

Le han hablado de algunos asuntos relacionados con ésta, y volverán a visitarle.

Gasset tiene noticias más optimistas de la huelga de carreteros de Zaragoza.

La firma de Gobernación ha sido: Jubilando al jefe del Centro de Teleggrafos, don Miguel Villadiego Ferrandis.

Concediéndole honores de jefe superior de Administración.

Idem ídem a don Antonio Outeiriz. Promulgando la ley, modificando el artículo 21 de la ley de Casas Baratas.

Elementos liberales, indignados por la campaña que viene realizando el periódico «El Día» contra el conde de Romanones, recogen firmas para protestar energicamente de esa campaña.

Han firmado ya muchos diputados. Se lleva con gran reserva todo lo relacionado con este asunto, y trátase de que la protesta sea colectiva.

Se supone que a esto se refería el conde de Romanones al decir esta mañana a los periodistas que se acercaba un acontecimiento político.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha recibido despachos del gobernador civil de Orense y del alcalde de Barco de Valdeorras, comunicando que se desbordó el río Sil, inundando esta población.

Se han hundido seis casas, quedando en la miseria sus habitantes.

No hay que lamentar desgracias, pero urge el envío de socorros.

Junta de Transportes

Bajo la presidencia de Gasset se ha re-

Consejo en palacio.—Declaraciones del presidente.

En palacio se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de D. Alfonso.

Duró una hora, y poco después de finalizar nos recibía en la presidencia el conde de Romanones, manifestándonos lo siguiente:

«Me he limitado en mi discurso-resumen a poner de relieve ante D. Alfonso los antecedentes y negociaciones relacionadas con la contestación de España a la Nota del presidente de la República de los Estados Unidos mister Wilson. Al propio tiempo he examinado los comentarios de la Prensa extranjera sobre nuestra Nota, y especialmente la opinión de los países beligerantes.

«Se ha sido el tema único del Consejo. Nada más hay digno de ser comentado.

«Estos días proyecto pasar gran parte de la jornada en el campo, regresando al anochecer.

«Les recibiré a ustedes, por si hay algo digno de ser comunicado.

Noticias varias

Esta noche, en el rápido de Madrid, llegará, procedente de Alicante, el primer equipo de Lucentum de aquella hermosa ciudad...

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer por contingente, las siguientes cantidades: Del Ayuntamiento de Alcántara, 100 pesetas; Roig, 200, y Ribarroja, 1.000.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Fernando Gil, 3.270,03 pesetas; don Joaquín Acal, 500; D. Francisco Puig, 750; D. José Llopis, 1.000; D. Ricardo Sanz, 575,72, y administración número 7 de Loterías, 70.000.

La comisión de Fiestas de la sociedad Dependencia Mercantil y Unión celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, con motivo de la festividad de Reyes, una gran velada familiar amenizada por valiosos elementos de la banda Artística.

Completando la noticia publicada ayer, referente al festejo de Reyes organizado por la Mutua de Empleados de Escritorio (Ruza, 5), se nos comunica que dicha fiesta tendrá lugar mañana sábado, a las cinco de la tarde.

Al acto, como ya dijimos ayer, asistirán los Reyes, que invitados por la Sociedad nombrada, han accedido a presidir el reparto de juguetes a los niños pobres. El saón de actos en donde se celebrará la fiesta, así como el estrado, ha sido adornado con gusto por un laureado artista.

Una banda de música amenizará el acto, que promete resultar brillante.

Con arreglo a las bases expuestas en tablilla, se saca a concurso la plaza de consejero de la sociedad coral «El Micalet», terminando el plazo el día 25 del corriente mes.

ASMA.—Elizir Gomenol Climent.

PIANOS GOMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Almirante, número 1, duplicado.

D. Miguel Sales Chujá ha encargado a Leyla aparatos de los que emplea el doctor Roller, por valor de 25 pesetas, para el tratamiento de los niños de dicho sanatorio, que necesitaba de dichos aparatos para el tratamiento de los enfermos.

Las dificultades que la guerra impone a todo han impedido que llegasen estas fiestas a disfrutar los niños de dichos remedios.

De desear sería que las 500 pesetas para aparatos que necesitan en dicho sanatorio las entregasen generosos donantes en beneficio de los desgraciados niños allí asistidos.

En el Instituto General y Técnico se celebrarán hoy exámenes de alumnos, acogidos a la real orden de 9 de Diciembre último, en el orden siguiente:

A las diez segunda convocatoria de Historia Natural; a las diez y media, segunda convocatoria, de Química y de Física y Elementos de Derecho; a las once, segunda convocatoria, de Agricultura, y a igual hora, segundo de Francés e Historia Universal.

El lunes, a las doce, terminará el plazo de inscripción para el grado de bachiller.

El acto inaugural del nuevo edificio del Instituto, de la Escuela Normal y la de Artes y Oficios, de Castellón, revestirá gran solemnidad, y a él serán invitados los ministros de Instrucción y Estado; éste, por deberse la mejora, que aprobó cuando desempeñaba la cartera de Instrucción.

También asistirán el rector de esta Universidad, doctor Pastor, y el director del Instituto, doctor Morote.

Han sido nombradas maestras sustitutas de Coírentes y Castillo de Villamalefa, doña Dolores Albera y doña Carmen Colomer, respectivamente.

GRIPPE.—Elizir Gomenol Climent.

POLICLINICA de los doctores Iranzo-Teruel. Consulta de once a una. Gratis, de ocho a nueve mañana. San Vicente, 199.

GATEAUX DES ROIS.—Variados surtidos en dulces de todas clases. Hijos de Germán Buerle. Calle Zaragoza, 17.

El jefe del Centro de Telégrafos de Valencia nos comunica para que lo pongamos en conocimiento del público, que según precepto reglamentario, deben renovarse a primeros de año todas las direcciones telegráficas convenidas, a fin de que no sufran perjuicio los interesados en la recepción de sus telegramas, ampliando el plazo de renovación el día 10 de Enero.

Las mejores estrenas un KODAK fotográfico ó un GRAMOFONO. Droguería San Antonio. Hijos de Blas Cuesta.

RESFRIADOS.—Elizir Gomenol Climent.

La Dirección del Hospital nos ruega hagamos público que hasta el próximo 10 de los corrientes se admitirán en la Administración de aquel establecimiento proposiciones para optar a la explotación del teatro principal, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en dichas oñidas los días laborables, de 10 a 13.

Hemos recibido un artístico almanaque de la papetería del Sr. Ferrandá. Damos las gracias.

Telefonema detenido. Louise.

Como poderoso tónico digestivo el ELIXIR DOCTOR CUESTA evita y cura los sufrimientos del estómago e intestinos, 4 pesetas frasco, Farmacia San Antonio.

que por su amabilidad é interés sea garantía de que el público ha de seguir pensando, como hasta ahora, la elegante saja de nuestro primer coliseo.

Un paseo por el mundo, en los precisos momentos en que ocurren los más recientes y comentados sucesos, representa la proyección de la famosa «Revista Pathé», que presenta, al natural, los más pintorescos patrones y registra los acontecimientos que mañana han de figurar en la historia de todas las naciones.

De un interés extraordinario es la película titulada «En plena vida salvaje», que en el día de su estreno fué con razón ovacionada.

No falta el estreno correspondiente al día de hoy. Es en verdad importante: LA ORGANILLERA, película de la que puede decirse sin miedo alguno que entra en la categoría de lo sensacional y extraordinario. Ya ayer dijimos que se trataba de una verdadera preciosidad. El público no defraudará las esperanzas que en ella ha puesto la empresa.

Una de las más cómicas películas de la simpatísima MABEL dará fin a este programa, que merece ver el teatro lleno de bofetones en la sección de GRAN MODA, a las seis de la tarde, como en la popular de las 9,15 de la noche.

LÍRICO. En el cartel de esta noche figura la reprise de la zarzuela de Amiches y el maestro Serrano, «La noche de Reyes».

Si a esto se añade que además figuran en el cartel «El rey del corral» y «La canción del olvido», tendremos un programa inmejorable.

APOLO. Por no haberse podido acabar de colocar el decorado de la nueva revista «P. B. T.», la dirección del teatro nos anuncia haberse aplazado el estreno de la citada obra para el próximo martes 9. El programa para hoy se compone de las dos apañadas revistas «La España de Pandereia» y «La última española», juntamente con la reprise de la zarzuela de Amiches y Gonzalo Cantó, música del maestro Chapí, «La leyenda del monje», hace años no representada.

Mañana sábado, día festivo, dos grandes funciones, a las cuatro y 9,15 noche.

RUZAPA. Esta noche celebra su beneficio el primer actor y director Emiliano Latorre, dedicándole al público valenciano que tantas simpatías le ha demostrado en esta temporada, poniendo en escena los tres grandes éxitos de esta compañía, «Música, luz y alegría», «El asombro de Damasco» y «La patria de Cervantes». No dudamos de que con tan selecto programa y con los merecimientos del beneficiado, el teatro se verá lleno esta noche.

ESLAVA. Hoy celebrará su beneficio el distinguido primer actor Fernando Porrédón, con dos variadas y atractivas funciones.

Por la tarde se pondrá en escena por primera vez en la temporada, la graciosa comedia «El orgullo de Anabete», obra que hay grandes deseos de ver el notable director de la compañía de Estava, que tan brillante campaña ha realizado.

La función de la noche tiene el doble carácter del estreno de la admirable adaptación de la popular novela del Sr. Blasco Ibañeta, «Arroz y tartana», convertida en una magnífica comedia en tres actos por don Enrique Blanco Rojas.

Los atractivos del cartel, unidos a las grandes simpatías conquistadas en Valencia por el señor Porrédón, auguran hoy nuevos triunfos a tan estimado artista.

Cine Sorolla. No han salido defraudados los propósitos de la empresa de este acreditado cine al presentar la hermosa película «La última presentación de gala del circo Wolfson». Fué un éxito completo el que ayer obtuvo dicha película y seguramente constituirá hoy otros tantos llenos para admirar las bellezas que contiene, hermanadas con el arte y rica presentación que hacen de esta proyección una verdadera maravilla del cinematógrafo.

Francisca García Bort, de 40 años, a consecuencia de hundirse el piso de su casa, se produjo pequeñas heridas, siendo curada en la Casa de Socorro del Museo, donde también fueron curadas Ana María Pardo, de 30 años, de una fuerte contusión en el antebrazo derecho, y Josefa Rimuto, de 40, que se fracturó la pierna derecha.

Un muchacho de 14 años, cansado de la vida. Joaquín Mesguer Marín, de 14 años, huérfano, cansado de vivir, intentó ejimnarse del mundo.

Para conseguir su siniestro propósito, compró una soga, y a las tres de la madrugada se dirigió a la pasarela de Campanar y atando la cuerda a la baranda y pasándose por el cuello se dejó caer, quedando suspendido.

Gracias a dos labradores, uno de ellos llamado Vicente Abrial Fambuena, le vieron y lograron salvarle y lo trasladaron a la Casa de Socorro del Museo, donde no le apreciaron lesión alguna.

El precoz «semisujiciado» prometió al juez que no alentaría más contra su vida y que si lo hizo se lo hacía cuatro días que había faltado su madre, y apesadumbrado se marchó de casa de sus hermanas, con quienes vive, dispuesto a matarse.

La negativa de Joaquina, exasperó de tal forma a Miguel, que éste, sacando una faca la emprendió a puñaladas contra la mujer amada, hiriéndola en la cabeza y en el hombro izquierdo.

La infeliz muchacha (el hecho ocurrió a la puerta de la habitación del segundo piso) pudo ganar la escalera y llegar al principal, donde se hallaban su madre, su hermana y el novio de ésta, que al ver a Joaquina ensangrentada, presas del consiguiente susto, la ampararon auxiliándola.

El Miguel, consumado el delito, se clavó el cuchillo, cuya hoja mide 22 centímetros, en la región cardíaca, quedando muerto en la escalera.

Andrés Sánchez Ros, de 40 años, natural de Murcia, se presentó en el domicilio de Joaquín Vivó Román, de 83 años, domiciliado en el traste segundo de la carrera del Río, con el propósito de reanudar las relaciones

amorosas, interrumpidas por negativa de la novia, hija del Vivó.

Este nególe la entrada en su casa al ex novio, y Andrés, enfurecido, esgrimiendo un hacha amenazó de muerte al anciano, lo que quizá hubiera realizado sin la intervención de la guardia civil, que detuvo al furioso Sánchez, entregándolo al juzgado.

Cafidas. El encargado del coche restaurant del correo de Madrid, Fernando Huertas, sufrió una caída en la estación de Alcira, siendo curado de contusiones en el muslo y brazo izquierdos.

Francisca García Bort, de 40 años, a consecuencia de hundirse el piso de su casa, se produjo pequeñas heridas, siendo curada en la Casa de Socorro del Museo, donde también fueron curadas Ana María Pardo, de 30 años, de una fuerte contusión en el antebrazo derecho, y Josefa Rimuto, de 40, que se fracturó la pierna derecha.

Un muchacho de 14 años, cansado de la vida. Joaquín Mesguer Marín, de 14 años, huérfano, cansado de vivir, intentó ejimnarse del mundo.

Para conseguir su siniestro propósito, compró una soga, y a las tres de la madrugada se dirigió a la pasarela de Campanar y atando la cuerda a la baranda y pasándose por el cuello se dejó caer, quedando suspendido.

Gracias a dos labradores, uno de ellos llamado Vicente Abrial Fambuena, le vieron y lograron salvarle y lo trasladaron a la Casa de Socorro del Museo, donde no le apreciaron lesión alguna.

El precoz «semisujiciado» prometió al juez que no alentaría más contra su vida y que si lo hizo se lo hacía cuatro días que había faltado su madre, y apesadumbrado se marchó de casa de sus hermanas, con quienes vive, dispuesto a matarse.

La negativa de Joaquina, exasperó de tal forma a Miguel, que éste, sacando una faca la emprendió a puñaladas contra la mujer amada, hiriéndola en la cabeza y en el hombro izquierdo.

La infeliz muchacha (el hecho ocurrió a la puerta de la habitación del segundo piso) pudo ganar la escalera y llegar al principal, donde se hallaban su madre, su hermana y el novio de ésta, que al ver a Joaquina ensangrentada, presas del consiguiente susto, la ampararon auxiliándola.

El Miguel, consumado el delito, se clavó el cuchillo, cuya hoja mide 22 centímetros, en la región cardíaca, quedando muerto en la escalera.

Andrés Sánchez Ros, de 40 años, natural de Murcia, se presentó en el domicilio de Joaquín Vivó Román, de 83 años, domiciliado en el traste segundo de la carrera del Río, con el propósito de reanudar las relaciones

Sucesos

Amor a la fuerza. Miguel Aguilar Ferri, de 22 años, y Joaquín Aparicio Antón de 19, vecinos de Ademuz, sostenían relaciones amorosas, hasta que Joaquina, viendo que la conducta de su novio no era, según se decía, muy recomendable, decidió acabar y dió por terminadas las relaciones.

Miguel, que continuaba queriendo a la que había sido su prometida pretendió reanudar las interrumpidas relaciones, a cuyo efecto ayer tarde se presentó en casa de la muchacha, la que se opuso tenazmente a las pretensiones del galán.

La negativa de Joaquina, exasperó de tal forma a Miguel, que éste, sacando una faca la emprendió a puñaladas contra la mujer amada, hiriéndola en la cabeza y en el hombro izquierdo.

La infeliz muchacha (el hecho ocurrió a la puerta de la habitación del segundo piso) pudo ganar la escalera y llegar al principal, donde se hallaban su madre, su hermana y el novio de ésta, que al ver a Joaquina ensangrentada, presas del consiguiente susto, la ampararon auxiliándola.

El Miguel, consumado el delito, se clavó el cuchillo, cuya hoja mide 22 centímetros, en la región cardíaca, quedando muerto en la escalera.

Andrés Sánchez Ros, de 40 años, natural de Murcia, se presentó en el domicilio de Joaquín Vivó Román, de 83 años, domiciliado en el traste segundo de la carrera del Río, con el propósito de reanudar las relaciones

PUBLICACIONES

«La Novela Corta». Se ha puesto a la venta el número 53 de «La Novela Corta», extraordinario de 52 páginas, en que se publica una magnífica novela del gran literato Santiago Rusiñol, titulada «El Pueblo Gris», traducida por Gregorio Martínez Sierra.

Es una novela interesantísima en la que se pone de relieve la gran mentalidad del insigne escritor catalán y las altas dotes literarias del distinguido traductor.

En suma, un acierto más para el buen gusto de los lectores de esta publicación.

El próximo número de «La Novela Teatra» publicará la tragicomedia en tres actos «Los Semidioses», de Federico Oliver, a precio ordinario.

La Editorial Cervantes, de Valencia, acaba

de poner a la venta una nueva obra interesantísima para cuantos deseen conocer el inglés a la perfección.

Se titula «Gramática comparada anglo-española» (Estudio crítico de las oraciones impersonales), de la que es autor el catedrático de lengua inglesa D. Julián Viche Sancho Bruñó.

La obra contiene un detenido estudio del pronombre neutro «it», en el que el Sr. Sancho desvanece la errónea creencia de los gramáticos anglo-españoles que consideran oraciones impersonales a las que llevan el verbo pospuesto a dicho pronombre, criticando también de una manera razonada a los que llaman oraciones impersonales a las formadas con el verbo «to be» conjugado enfáticamente, así como a los autores de los métodos más en boga y a la misma Academia Española por denominar oraciones impersonales a las formadas con el verbo «haber» en la acepción de existir.

Tan interesante estudio se vende a 1,50 en rústica y 2 pesetas encuadernado en todas las librerías.

«Helios» Esta simpática é importante revista vegetariano-naturista acaba de poner a la venta su octavo número, y en éste, no ya como en los anteriores, sino más bien mejor por cumplir su primer aniversario, el grupo de entusiastas jóvenes que lo dirige trata con exceso de satisfacer los anhelos del público, estampando en sus columnas ejemplares trabajos de los más preclaros propagandistas de los ideales que sustenta.

En el número que nos ocupa, entremezclados con la de la Redacción y otras renombradas, hemos visto las firmas del notable literato portugués Guerra Junqueiro y la del ameno escritor valenciano Sebastián Bonafé, cuyos provechosísimos artículos serán leídos con gusto por todos los amantes del naturismo.

«Helios» hálase expuesto al público en todos los kioscos de la capital, y su coste tan sólo es el de 10 céntimos ejemplar.

Ateneo Valenciano.—Celebrará hoy una agradable velada.

A las diez de la noche harán su entrada triunfal los Reyes Magos con su séquito, para proceder al reparto de juguetes a los niños inscritos. Habrá sorteo de regalos entre los concurrentes y finalizará la velada con un gran baile.

Tanto las inscripciones de niños como las invitaciones pueden solicitarse en la secretaría de esta Sociedad hoy, de nueve a doce de la noche.

Casino Republicano del Museo (Corona, 2).—Este centro celebrará un gran baile familiar mañana, de nueve y media a una de la madrugada, siendo amenizado por una selecta orquesta.

Este mismo centro celebrará una gran ve-

jada artística musical el domingo, en la que tomarán parte el acreditado ventrílocuo señor Pastor, las aplaudidas ilusionistas señoritas Hermanas María y una notable cancionista. Terminará tan amena velada con un baile, amenizado por el notable pianista señor Bisbal.

Las Germanías.—Celebrará baile mañana y el domingo, de nueve de la noche a una de la madrugada, amenizados por una banda de música.

Centro Republicano El Porvenir (Cabañal).—Mañana, de diez a una de la madrugada, celebrará baile familiar esta sociedad.

Centro Republicano de la Misericordia.—Celebrará baile mañana y pasado, de diez de la noche a una de la madrugada, amenizados por una brillante banda.

Para entrar en el salón es indispensable la presentación del pase del corriente mes.

Peña Iris.—Esta noche, de una a cuatro de la madrugada, la Peña Iris celebrará en el teatro de la Princesa el primer baile familiar de la temporada.

DE LA REGIÓN

MONTROY Acarando una noticia Sr. Director de El Pueblo.

El diario que usted tan dignamente dirige, en su número 9.039 correspondiente al día de hoy, sección «Sucesos», bajo el epígrafe «Vaya una broma» se inserta una gaceta en la que se lee que Lucrecio Blasco Marqués, Virgino Marqués Blaser y Ramón Besó Blasco, dirigieron un telegrama a Vicente Blasco María, que estaba en Francia y que después de su regreso le escribieron un anónimo, burlándose de él insultándolo.

Igualmente se afirma en dicha gaceta que los civiles habían detenido a dichos tres individuos.

Para que las cosas queden en el lugar que les corresponde, le suplico rectifique la noticia, en el sentido de que ni es verdad que hayan escrito dichos individuos la carta, ni dirigido el telegrama, ni que la guardia civil los haya detenido, pues hasta ahora no hay en contra de dichos tres jóvenes más que la sospecha de un imbécil.

Como el asunto está en el juzgado de Carlet, a él compete buscar a los culpables después, y con la benevolencia que siempre me ha dispensado el Director de El Pueblo publicaremos algo con relación a dicho telegrama y a la vida de cierta gente que el orgullo y la falta de sentido les han hecho creer lo que no son.

Gracias, señor Director, y sabe lo mucho que le aprecia su buen amigo,

Corresponsal. 3, I 1917.

N. de la R. La noticia publicada por El Pueblo era oficial.

Gran establecimiento de arboricultura de Mariano Uriol : : : : Sabiñan (Zaragoza) Especialidad en toda clase de árboles frutales, y en particular almendros y albaricoqueros, desde 45 CÉNTIMOS uno en adelante.—REPRESENTANTE PARA LA REGIÓN VALENCIANA Alfonso Théron, Camiño Barcelona, núm. 13, bajo; teléfono 561

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Gran Fábrica de Lunas espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT - - - Colón, núms. 7 y 9 Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas-espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales a domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomas. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 1'25 ptas. Juguetes de todas clases y precios. Gran variedad en artículos para regalos. Esta casa es la que vende todos los artículos más baratos que nadie.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAM. VENTA: En Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, 2; Madrid Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Valencia, droguería de G. Contat y Compañía, plaza Mercado, 72; centros de específicos y buenas farmacias.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía HIJOS DE NOGUÉS Calle Berni, 2, catal., y 62 m Sres. Buella Pontente (Catal)

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamós y Marbella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros en la compañía lazosa de los Unidos Marítimos. Se asegura las mercancías en la compañía lazosa de los Unidos Marítimos.

VAPORES FRUTEROS Servicio regular y semanal para Londres, Liverpool, Bristol y Cardiff Para NUEVA-YORK El vapor MANXMAN cargará a mediados del próximo Enero. Para fechas hijas dirigirse al consignatario A. P. Thompson Gran Vía, 44.—Valencia

LINEA DE VAPORES RAPIDOS Det Forende Dampsbids-Seiskab Para COOPENHAGUE El vapor EBRO saldrá el día 15 de Enero. Para NANTES El vapor ALPHONSO CONSIL saldrá el 10 de Enero. Consignatario: Eduardo Harker Grabador Esteve, 23, principal

Servicios combinados VAPORES CORREOS DE AFRICA y Ferrer Fossel Hermanos

Se necesitan en la fábrica de calzado, Timoneda, 11 al 15 (travesía de Arzapino), junto a la fábrica de muebles del Sr. Suyá, 4.

No más tocas Usando «Flor de la Hermostura», desaparecen pecas, granos, barros, hoyos de la viruela, manchas y defectos cutáneos. Blanquea y suaviza el cutis. Precio 2 pesetas en droguerías y perfumerías, al por mayor G. Contat y Compañía, Mercado, 72, Valencia.

Compro máquina de vapor de baja presión de 35 a 45 caballos y con su caldera correspondiente. Razón: Posada del Rincón, calle de la Carda.

Antigua platería de Juan Herrero Se ha trasladado a la plaza de Cajeros, 1, junto a la camisería de Oñta, donde continuará vendiendo con gran esmero y economía a su distinguida clientela.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Automóvil Se vende uno de 15 a 20 HP., en perfecto estado. Razón: Vilanova Hermanos Avenida del Puerto, 201, Tel. 3.248.

Traspaso ó venta de una barbería con clientela; alquiler de casa módico. Razón: Calle de Padilla, baciador.

Negocio Para representar importante fábrica española, de muchos y seguros beneficios, se desea socio con bastante capital ó garantías que responda. Dará referencias: D. Ramón Ortiz, Lauria, 10.

Urge traspaso Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa un excelente establecimiento de ultramarinos de bastante venta y mucho porvenir, situado en el MERCADO DE COLÓN. Se dará en condiciones ventajosas. Razón: Agencia Informadora de D. Ramón Ortiz Bau, Lauria, núm. 10, Valencia.

Maquineros Cortadores Tapadoras Se necesitan en la fábrica de calzado, Timoneda, 11 al 15 (travesía de Arzapino), junto a la fábrica de muebles del Sr. Suyá, 4.

Se alquilan y venden ollas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpatos, báculos, puertas de cristales, soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torzo, 46, Valencia.

Compro máquina de vapor de baja presión de 35 a 45 caballos y con su caldera correspondiente. Razón: Posada del Rincón, calle de la Carda.

Antigua platería de Juan Herrero Se ha trasladado a la plaza de Cajeros, 1, junto a la camisería de Oñta, donde continuará vendiendo con gran esmero y economía a su distinguida clientela.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Probad los exquisitos chocolates, de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO DE BARCELONA Salidas hijas todos los martes y viernes a las seis de la tarde.

LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sañi, Mogador y Canarias.

SERVICIO PARA MALIZA Salidas quincenales para Niza, Génova y Lióna. Salidas semanales por Génova desde el puerto de Valencia.

Consignatario - JOSE M. MATYAS - Libertad, 10 (Cabañal).—Teléfono número 5.04 Bn Valencia Cruz Nueva, 6

LACTOBULGARINA Simbiosis de fermentos lácticos y búlgaros en cultivo líquido y al maximum de vitalidad

Indicaciones: Gastroenteritis agudas y crónicas, auto-intoxicaciones de origen intestinal, etc. agitando el frasco cada vez antes de destapar.

Al por mayor, Laboratorio del DOCTOR CAMPOS PI y Margall, 1.—Valencia

¡No más sabañones! El que sufre esta dolencia es porque quiere. Use hoy mismo el infalible Bálamo Cuerda (Bálamo Tropical)

ASMA ESPIC Curación segura y radical con los Cigarrillos Tod. Farm. 2 f. cajita. Mayor: 20, rue St-Lazare, París. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

SARNA MATÍAS LÓPEZ Sin baño, la cura rápidamente el Antiséptico Marti

Frasco grande 4'50 pesetas, pequeño 2'50. Depósitos: San Fernando, 34 y Mercado, 71.